

1941 год
ИЮЛЬ 10 лун
Четверг
№ 161 (2608)
Цена 8 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА
1 год кезь 28 р. 80 к.
6 месяц кезь 14 р. 40 к.
3 месяц кезь 7 р. 20 к.
1 месяц кезь 2 р. 40 к.
Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, Сев. коммунар-
резлн ул., № 34, 3-й этаж.

Петб 15-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкий окружкомлн, уджалссез депутаттэз окружной Советлн
да ВКП(б) Кудымкарский райкомлн орган

Месяцас петб 26-ись

Все силы—на уборку урожая

Весь советский народ поднялся на великую отечественную войну против ненавистного врага, против гнусных фашистских разбойников. На фронте и в тылу советские люди овлачены единым патриотическим порывом. Наши славные бойцы с честью защищают советскую землю. На фабриках и заводах, на колхозных и совхозных полях кипит напряженная работа. Каждый знает, что своим трудом в тылу он помогает Красной Армии победить коварного врага.

В обстановке войны исключительно важное значение имеют быстрая и четкая организованная уборка богатого урожая, досрочное и полное выполнение обязательств перед государством по поставкам хлеба и всех других сельскохозяйственных продуктов.

Для успешного проведения уборки прежде всего необходимо, чтобы с рассвета и до наступления темноты в полевых работах участвовали все работоспособные колхозники, включая и подростков. Надо привлечь к уборке учащихся школ и техникумов. Всякий, кто не выходит или запаздывает на работу в такое ответственное время, всякий, кто отлынивает от работы, тот ослабляет нашу борьбу с врагом. Оставшиеся в тылу должны заменить бойцов, ушедших на фронт с оружием в руках защищать родную отчину.

Урожай в стране зреет прекрасный. Наша задача собрать его без опоздания и без потерь. Что для этого требуется?

Надо немедленно выявить трактористов и комбайнеров, особенно женщин, ранее уже работавших на машинах, и сразу же поставить их к делу. За каждым опытным трактористом и комбайнером должны быть закреплены для обучения женщины, в первую очередь из числа обучавшихся на курсах.

Чтобы успешно убрать урожай, надо максимально использовать живое тягло—лошадей и волов, а там, где ощущается их недостаток, — также и коров. Резко сократить использование тягла на внутриколхозных работах, надо переключить его на уборку, на вывозку зерна. Каждая МТС, каждый колхоз обязаны предусмотреть в уборочных планах использование не только всех простых уборочных машин, но и ручного инвентаря — кос и серпов. Ремонт уборочного инвентаря могут круглые сутки вести мастерские МТС, МТМ, колхозные кузницы. К ремонту инвентаря нужно привлечь мастерские местных промышленных предприятий и учебных заведений.

В колхозах и МТС есть немало старых, давно неиспользуемых машин. Надо восстановить их, пустить в дело год-

ные части выбракованных машин, наладить производство необходимых запасных частей, кос, серпов.

Косовицу хлебов, особенно полеглых, можно значительно ускорить применением сенокосилок. Для этого нужно только заблаговременно оборудовать их платформами. Косьбу трав и сушку сена надо вести такими темпами, чтобы при любом состоянии травостоя сенокосение и стогование сена были закончены полностью до начала уборки зерновых культур.

План уборочных работ должен учитывать возможности всех имеющихся уборочных машин и максимальную их загрузку. Такой план позволит заранее определить, какие участки нужно отвести под ручную уборку, где предстоит вязка хлеба в снопы, укладка его в копны, крестцы и бабки. Надо заготовить прясла для вязки снопов, обеспечить быстрое скирдование и молотьбу. Все молотилки, и в первую очередь конные, должны работать круглосуточно.

Как показывает практика, устройство небольших токов позволяет значительно ускорить подвозку снопов и обмолаживание хлеба при меньшей затрате рабочей и тягловой силы. Такие токи надо заблаговременно оборудовать во всех колхозах. Следует пустить в ход все локомобили, при недостатке молотилок применять цепи и катки. Молотьба должна вестись в первую очередь с валков и копен.

Влажное зерно надо просушивать либо на специальных зерносушилках, либо в ригах, овинах и других приспособленных для этого помещениях.

Особое внимание руководители колхозов и МТС должны обратить на экономию столь нужного для фронта горячего, на охрану урожая от пожаров и расхищений. Нужно заранее провести все противопожарные мероприятия, организовать тщательный учет хлеба, обязательное взвешивание зерна. Ответственность за его сохранность на тонах в каждой бригаде лежит на бригадире, а по колхозу в целом — на председателе колхоза.

Все должно быть направлено к тому, чтобы обеспечить своевременное и успешное проведение сельскохозяйственных работ, быстрое выполнение обязательств перед государством. Красная Армия, отражающая натиск полчищ фашистских разбойников, должна быть обеспечена всем необходимым. Это — наш святой долг, наша первая обязанность перед родиной.

Упорным беззаветным трудом на полях колхозов поможем Красной Армии уничтожить фашистскую гадину! Победа будет за нами!

И. БЕНЕДИКТОВ,
Нарком Земледелия СССР.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза летчикам военно-воздушных сил Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм, присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали Золотая звезда:

1. Командиру звена летчику младшему лейтенанту **Здоровцеву** Степану Ивановичу;
2. Летчику младшему лейтенанту **Жукову** Михаилу Петровичу;
3. Летчику младшему лейтенанту **Харитонову** Петру Тимофеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 8 июля 1941 года.

Награждение орденами СССР летчиков, техников, воздушных стрелков и рядового состава военно-воздушных сил Красной Армии

9 июля 1941 года в центральной печати опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами СССР летчиков, техников, воздушных стрелков и рядового состава военно-воздушных сил Красной Армии.

За образцовое выполнение

боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество, награждены 83 человека, из них: Орденом Ленина — 9, орденом Красного Знамени — 43, и орденом Красной Звезды — 31 человек. (ТАСС).

КОМБАЙНЕР П. Н. ПЕТРОВЛӨН ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

Петров Павел Николаевич уджалö комбайнернн Коеникской машинно-тракторной станции. Ёрт Петровс Хасан озеро дынын боевой заслугаз понда советской правительство наградитс «Красная звезда» орденом.

Ыджыт ненавистьнн враг дынн и беспредельнн преданностьнн родина дынн сян встретитс юбрсö, что германской фашизм уськөтчис войнан Советской Союз вылө.

Ёрт Петров, кызь родиналөн патриот, сэк жö босьтис социалистической обязательство — отлично вылө готовитны комбайн союз дзиммялк кезь, уджавны честнөя, сян оштытг, авариязтг. Сян аслас обязательствынн

гижж: — Менам вон мунис Красной Армия ряддзө дорйны мянлссь родина, ме уджала трудовой фронт вылын. Но кызни корасö партия и правительство, то ме первой корём сьртн сувта Красной Армия ряддзө, медбы дорйны асиним родина. Ме ог жалейт асиним вирс, а кызни ковяс и бланс.

Ёрт Петров призываеть быд комбайнерс уджавны честнөя, берегитны быд сян тусьс, октыны быдс жугалом машинной частез и сетны государственной складдзө, медбы сэтис керны виль комбайнэз, орудиез, пулеметтэз, снаряддз враг уничтожитом понда.

ВРАГ ЛОАС УНИЧТОЖИТӨМ

Ме шогми д. Алековаын 1915 годö. Меным усис ыджыт честь служитны РККА ряддзын, дорйны асиним родина.

Чожа мийö мунам фронт вылө и пондам дейстуйтны сідз,

кызь велөб Советской Союзлөн герой и Маршал ёрт Тимошенко. Враг лоас уничтожитөм.

Красноармеец
А. Ф. Сыстеров.

Подготовка медицинских сестер

Секретариат ВЦСПС обязал профсоюзные организации создавать на всех предприятиях и в учреждениях краткосрочные курсы медицинских сестер и учебно-санитарные дружины,

широко вовлекая в них работниц, служащих и домашних хозяйек — жен рабочих и служащих данного предприятия.

Учеба на курсах будет производиться без отрыва от производства. (ТАСС).

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПО РАДИО ТОВ. М. М. ЛИТВИНОВА

8-го июля в 11 часов вечера тов. М. М. Литвинов выступил по радио с речью на английском языке. В своей речи тов. Литвинов остановился на вероломном нападении Гитлера на Советский Союз. Он охарактеризовал злодейские планы Гитлера, коварно нападающего на другие страны по-одиночке в целях осуществления своего господства над миром. Тов. Литвинов подчеркнул, что расчет Гитлера на успех «молниеносного» удара на востоке рухнул в результате героического сопротивления Красной Армии, проявившей чудеса храбрости и упорства.

Далее тов. Литвинов отметил, что задача противников Гитлера заключается в том, чтобы не давать ему ни минуты передышки, бить его сообща, без перерыва, безустали, с максимальной энергией.

В заключение речи тов. Литвинов подчеркнул, что народы СССР, откликнувшись на призыв своего любимого вождя тов. Сталина, поднялись, как один человек, на отечественную войну против гитлеризма и доведут ее вместе с другими свободолюбивыми народами до полного разгрома фашистского мракобесия и варварства. (ТАСС).



Боевые подруги командиров Н-ской части овладевают пулеметным делом. За подготовкой пулеметной ленты. Фото Д. Чернова. Фотохроника ТАСС.

Самоотверженнөя уджалөны ыббез вылын

Эна луннэзö быд колхозын пöрись и том, учөт и ыджыт самоотверженнөя пессьö кызь бы керны унажык, кызь бы унажык сетны фронт понда продукция, отсөт, медбы чожжыка нырышны врагс, кода вероломнөя уськөтчис мян страна вылө.

Батинской сельсоветись (Белоевской район) «Дружба» колхозын колхозниккез и колхозницас аз, томмез и пöриссез быдө уджалөны ыб вылын, пессьöны бур урожай понда. Школьной возраста челядь уджалөны прополка вылын, кыскалөны назём, пинялөны паррез. Подростоккез отсалөны айезныслө и маммезныслө буржыка полчитны урожай, крепитны мян счастливей странались вын, громитны бөбсьялөм понсö — германской фашизмс.

Прополка вылын уджалөны 15 велөтчис, назём кыскалөны 10. Нюра Васькина да уна мөдиккез нормасө тыртöны 150 процентдз. Ныкөт жö öтлаын уджалө 64 годса старуха Онюшева Анна, кода сідзжө нормасө тыртö 150—180 процентдз.

Бура уджалөны назём кыскалссез Васькин Коля, Васькина Тася, Чиркова Параша да мөдиккез.

С. Онюшев.

Прием тов. Сталиным английского посла г. Криппса

8 июля Председатель Совнаркома СССР тов. Сталин принял английского посла г. Криппса. (ТАСС).

О порядке выплаты компенсаций за неиспользованный отпуск

В связи с поступившими запросами ВЦСПС разъяснил, что выплата компенсаций за неиспользованный отпуск, предусмотренной Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 года «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время», должна производиться в конце последнего месяца рабочего года данного работника. (ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 8 июля)

В течение 8 июля продолжались упорные бои на **Островском, Полоцком, Новоград-Волынском и Бельцком** направлениях. Наши части при поддержке артиллерии, танков и авиации нанесли ряд сильных контрударов, задержав продвижение противника.

На **Островском** направлении с утра развернулись ожесточенные бои, в ходе которых наши войска неоднократно переходили в контратаки. Противник несет большие потери от огня артиллерии, авиации и контрударов наших танковых частей.

На **Полоцком** направлении продолжаются упорные бои с вражескими войсками, пытающимися закрепиться на северном берегу р. Зап. Двина в районе Борковичи.

На **Новоград-Волынском** направлении наши войска с большим упорством отражают наступление крупных танковых частей.

В районе **Бельцы** продолжаются упорные бои наших войск с пехотой и танками противника.

В районе **Фельчи** наши войска нанесли ряд мощных контрударов по наступающим румыно-немецким войскам. В результате контрударов противник был опрокинут и в беспорядке отошел за р. Прут, бросив вооружение и снаряжение.

На **Мурманском, Канда-лакшском и Ухтинском** направлениях наши войска вели бои с отдельными группами противника, вклинившимися на нашу территорию.

В течение дня наша авиация успешно атаковала авиацию противника на ее аэродромах и нанесла ряд ударов по ее танковым и моторизованным войскам. За день уничтожено 56 немецких самолетов. Наша авиация потеряла 4 самолета.

Корабли северного флота под прикрытием авиации успешно высадили десант для содействия частям Красной Армии.

В районе Ханко минометным и артиллерийским огнем уничтожены две роты противника, пытавшегося атаковать наши части.

Авиация Дунайской военной флотилии бомбардировала транспорты противника на реке. Отмечены попадания и пожары на трех транспортных.

Наши летчики продолжают показывать образцы героизма и отваги. Подполковник Нимцович, выследив время и место посадки 60 вражеских самолетов типа «Мессершмитт» и «Хейнкель», 7 июля поднял в воздух семерку наших истребителей. Тремя заходами семерка уничтожена 30 вражеских самолетов. Семерка без потерь возвратилась на свой аэродром.

Дот лейтенантов Анжаревского и Шалара несколько часов подвергались исключительно ожесточенной бомбардировке авиации и артиллерии. Фашисты, уверенные в том, что дот разрушен, двинулись по направлению к нему. Подпустив возможно ближе немецкую пехоту, гарнизон дота снова открыл ураганный огонь. Сотни убитых и раненых остав-

лены врагом на поле боя. В воздух взлетали не только фашистские самолеты, но и мотоциклы, пулеметы и пушки.

Взвод красноармейцев был неожиданно атакован белофиннами. Вражеские снайперы вывели из строя наводчика противотанкового орудия. Орудие замолчало в самый решительный момент. Воспользовавшись этим, белофинны усилили напор. Надо было во что бы то ни стало возобновить огонь. Младший сержант Егоров под огнем врага пополз к орудью. Противник бешено пытался помешать смельчаку, обстреливая Егорова из пулеметов. Но смелый командир добрался до орудия, выкатил его на 10 метров вперед и стал расстреливать атакующих белофиннов. Огонь со стороны противника прекратился. Взвод перешел в контратаку и занял свои прежние рубежи.

Инициативу и сметку проявили красноармейцы Смирнов и Рассохин. Заметив группу немецких мотоциклистов, неожиданно показавшихся из-за поворота дороги, красноармейцы заняли укрытую огневую позицию и открыли огонь из ручного пулемета по первым фашистам. Два головных мотоциклиста рухнули наземь. Остальные встали на упавших. Во вражеском отряде наступило замешательство. Побросав мотоциклы, солдаты в панике бежали.

К прифронтной железнодорожной станции К. прорвался вражеский самолет. Фашистский летчик на бреющем полете хотел безнаказанно произвести разведку станционных объектов. Выполнить это ему не удалось. Бойцы стрелковой станции дружным залпом из винтовок сбили вражеский самолет. Экипаж самолета взят в плен.

Каждый день приносит все новые вести о героической борьбе советских патриотов во вражеском тылу. Партизанский отряд численностью в 100 человек в Н-ском районе Западной Белоруссии напал на немецкую мотопехоту.

В бою с фашистами партизаны убили 150 немецких солдат. В другом районе партизанский отряд, укрывшись в придорожном кустарнике, подстерег колонну фашистских танков и забросал их бутылками с горячим бензином. 18 крупных вражеских танков были уничтожены.

В Индии с каждым днем все более расширяется движение солидарности с Советским Союзом. В бомбейских газетах опубликовано заявление деятелей Всендийского национального конгресса профсоюзов, призывающее рабочих, крестьян, студентов и все прогрессивные силы Индии оказать всемерную помощь Советскому Союзу.

Массовые выступления против германского фашизма продолжают в порабощенной Гитлером Югославии. Каждое утро на стенах зданий Белграда появляются

лозунги: «Да здравствует Советский Союз!», «Долой Гитлера!» Солдаты югославской армии, скрывающиеся в горах, неожиданными налетами терроризируют гитлеровских оккупантов.

Героическими делами, беззаветным трудом на предприятиях и на полях отвечает народ на призыв товарища Сталина. Рабочие цеха ковкого чугуна Сталинградского тракторного завода 6 июля выполнили план на 148 процентов. Стахановцы завода имени Ленина в Урюпинске тт. Самохвалов и Кошкарев в смену выполнили три нормы. Колхоз «Путь Ленина», Камызякского района досрочно выполнил план поставок мяса, масла и яиц. В Баррикадном районе города Сталинграда пригласили 250 женщин для очистки станционных путей. К указанному сроку на станцию пришло свыше тысячи домохозяек. Стахановец Больше-Токмакского завода Запорожской области Яковенко избрал приспособление, во сто раз увеличившее производительность труда. С помощью этого приспособления Яковенко выполнил сменную норму на 10.000 процентов. Машинисты Сызранского паровозного депо Зайцев, Акимов и Бирбасов овладели специальностью слесаря и сами производят ремонт паровоза. Систематически перевыполняют нормы 500 молодых производственников металлургического завода имени Орджоникидзе. Многие из них дают в день по две и три нормы. Девушки-машинисты электровозов шахты имени Лутугина тт. Чуцота, Сташенко, Преусова, Доротуква ежедневно выполняют нормы на 200 процентов. В Донбассе забойщики шахты имени т. Сталина тт. Сняковский, Трофименко и Кугатов ежедневно вырабатывают от 4-х до 6 норм.

За последние дни германская пропаганда публикует сообщения о том, что якобы в Каунасе, Львове и в некоторых других оккупированных немцами советских городах обнаружены человеческие трупы, на которых видны следы пыток. Было бы нелепо опровергать этот очередной бред фашистских «официальных сообщений», ибо всему миру известно, что советским органам в принципе враждебны гитлеровские методы расправы с местным населением, так широко практикующиеся гестапо и немецкой военщиной. Следует сказать только, что публикацией подобных фальшивок немецкая пропаганда выдала способы изготовления своих «официальных сообщений». Германский офицер Вильгельм Г., перешедший со своей частью на сторону Красной Армии, показал, что незадолго до нападения на Советский Союз гестапо совместно с министерством пропаганды изготовило широкий ассортимент «описаний зверств большевиков». Что же касается сфабрикованных немцами фотоснимков с изображением трупов, то известно, что всюду, где появляется гестапо, там нет недостатка в изуродованных трупах. Сфотографировать же результаты собственной «работы» не составляет особого труда.

Ёрт Сталин призыв вылёт отвечаёны делён

Ёрт Сталин ён речь вдохновляйтё советской народё, рабочёйёзё, колхозникёзё, быдёс удалёсь отирёс виль подвигёз вылёт. Промышленёй предприятияёзын и колхозёзын советской народ аслас уджён мыччалё замечательной образецёз. Егвинской сельсоветёс колхозёз пар горыштёс и пондёс берётны ни. Кудымкарской льнозавод годовёй производственной планёс тыртёс июль 1 лун кежё 91 процент вылёт. Мыччалёны бур образецёз сплав вылын и модёк производствёын.

Советской народ, ёрт Сталин лёс указаннёсё выполняйтёк, перестраивайтё ассис уджёс военной лад вылёт, ассис родина дорёйм вылёт. Промышленёй предприятияёзын и колхозёзын, учреждённёзын и учебной заведённёзын организуйтёны ПВХО группаз да кружокёз, кытён мян советской народ велётчё противовоздушной обороной, подчиняйтё быдёс уджёс фронт интересёзлё. Кудымка-

рын ёни лунмод велётчисё не ётик дас колхозник ПВХО съёртё инструкторрёзё. Велётчисёс коласын унажькыс велётчёны нывкаёз-колхозницаёз. Сёдзё велётчис оборонёй удж съёртё активист ёрт Рысев Василий Фролович, кодалё 56 год ни. Инструкторрёз мунёс колхозёзё развёртывайтны оборонно-массовой удж, организуйтны ПВХО съёртё группаз да кружокёз.

Кудымкарской лесотехникумын быдёс преподавательской состав и служащёйёз ПВХО съёртё кружокын велётчёмён кончитёс программа, сёдзё кончитёс Кудымкарской сельшколаын. Пондёс уджавны ПВХО съёртё группаз кинотеатрын и модёк учреждённёзын.

Советской народ выполняйтё аслас вождёльсё и учительсё ёрт Сталин лёс указаннё. Любёй минутёс готов беспощадной нырышны гитлеровской разбойничёй шайкаёс.

С. Туркин.

ЗА РУБЕЖОМ

Американская печать о героической борьбе Красной Армии

7-го июля американские газеты под крупными заголовками опубликовали московские сообщения о контратаках Красной Армии. Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» в передовой пишет, что части Красной Армии, повидимому, оставили немцев на Березине и в других местах. Имеются признаки того, что германская наступательная мощь слабеет. Основные русские армии, советская авиация и танковые силы сохранены, и немцы только сейчас приближаются к основной линии советского сопротивления.

Корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс Маккензи также отмечает явное усиление русского сопротивления. Корреспондент заявляет, что ожесточенное сопротивление Красной Армии, очевидно, опрокинуло германские «планы быстрого продвижения».

По сообщению агентства

Юнайтед Пресс, в авторитетных кругах Лондона заявляют, что немцам не удалось установить своего господства в воздухе. Русские серьезно тревожат передовые бронетанковые силы противника. Немцы выражают удивление по поводу количества и качества советского моторизованного вооружения.

Американская печать отмечает, что германские круги в Анкаре в настоящее время держатся «значительно скромнее», чем неделю назад, когда они предсказывали быструю германскую победу. Две недели назад германский военный аташе в Турции хвастливо «предсказал» достижение немцами победы в течение нескольких недель. В настоящее время германский аташе заявляет уже, что война продлится, по крайней мере, несколько месяцев.

(ТАСС).

Крупные налеты английской авиации на Германию

Агентство Рейтер передает, что в ночь на 8 июля английская авиация совершила крупные налеты на Бельгию, Голландию, Францию и Западную Германию. В налете на Западную Германию приняло участие большое число английских бомбардировщиков. Основными объектами бомбардировки в Германии были Кельн, Оснабрюк, Мюнхен, Гладбах, Франкфурт и Мюнстер. Во всех этих городах возникли большие пожары и причинены большие разрушения. Английские летчики видели, как в результате бомбардировки рушились заводские здания и склады. Были отмечены неоднократ-

ные попадания бомб в железнодорожные узлы. Бомбардировке также подверглись различные объекты в Рурской и Рейнской областях. Особенно сильным был налет на Дюссельдорф, Дуйсбург и Крепелд. Позднее английские самолеты атаковали доки в Остенде, Дюнкерке, Булони и нефтехранилища в Амстердаме.

Утром 8-го июля английские тяжелые бомбардировщики в сопровождении истребителей успешно атаковали завод синтетической нефти во Франции.

В ночь на 8 июля германская авиация произвела налет на Саутгемптон (Южная Англия).

(ТАСС).

США заняли Исландию

По сообщению агентства Юнайтед Пресс, Рузвельт объявил о занятии Исландии (остров в северной части Атлантического океана, датское

владение) Соединенными Штатами Америки.

ТАСС.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.

Компьютерный торг

требуется на постоянную работу:

старший бухгалтер

и бухгалтер.

Можем предоставить квартиру.

С предложением обращаться по адресу: г. Кудымкар, ул. М. Горького, 12 (быв. КОГИЗ).

Кино-театр «Пролетарий»

10—13 июля

Демонстрируется новый звуковой художественный фильм

ВСАДНИКИ

Начало сеансов в 8 и 10 ч.

вечера.

Дирекция.